

民法总则草案三审,哪些内容影响你我生活

新增紧急救助免责条款

□据 新华社北京12月19日电

社会各界高度关注的民法总则草案19日第三次提交全国人大常委会审议。与二审稿相比,草案三审稿中哪些内容与百姓生活有关?

焦点1

如何保护见义勇为行为?

●新增紧急救助免责条款

内容:草案规定,实施紧急救助行为造成受助人损害的,除有重大过失外,救助人不承担民事责任。

背景:对见义勇为行为用法律形式予以鼓励和保护,是此次草案三审稿中一处颇为引人注目的改动。这就意味着,针对“救人未果反被追责”这种尴尬局面,法律终于有了说法。

紧急救助毕竟是涉及医疗卫生等多领域的专业问题,究竟如何界定“紧急救助行为”,“重大过失”又将由谁来确定,人们依然有不少疑问。

解读:“紧急救助其实是一个很矛盾的问题,非专业人士很有可



能出现差错。”中国人民大学民商事法律科学研究中心主任杨立新说,“重大过失”应该由法律进行界定,标准是“普通人注意到了的事你没有注意到”,具体情形应该由法院进行判断。”

绘图 雅琦

焦点2 如何进一步保护未成年人和失护老人?

●民政部门有义务承担“兜底”责任

内容:草案二审稿中规定,无具有监护资格的人的,监护人由被监护人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门担任。三审稿将该条修改为:无具有监护资格的人的,监护人由民政部门担任,也可以由具备条件的被监护人住所地的居民委员

会、村民委员会担任。

背景:2015年2月,全国首例民政部门申请撤销监护人资格案在江苏徐州宣判。法院判决撤销案件中未成年人的父母法定监护权,并指定当地民政局为监护人。实际上,随着国家经济实力的增强和治理能力的提高,不少人都认为应当强化国家监护职

能,在监护人缺位时由民政部门及时补位。

解读:清华大学法学院教授崔建远认为,从社会分工和对被监护人的了解熟悉程度等角度看,一般情况下应优先考虑近亲属、村委会和居委会的监护职责,但在监护人无法确认或难以确认的情况下,民政部门有义务承担“兜底”责任。

焦点3 如何规范监护人资格恢复?

●对未成年人故意犯罪的监护人资格不能恢复

内容:对于未成年人父母的监护人资格被撤销后如何恢复的规定,三审稿相比二审稿增加了限制条件。三审稿规定,被监护人的父母或者子女被人民法院撤销监护人资格后,除对被监护人实施故意犯罪的外,确有悔改情形的,经其申

请,人民法院可以在尊重被监护人真实意愿的前提下,视情况恢复其监护人资格。

背景:目前,我国反家暴法及多地的未成年人保护条例均对监护人资格的撤销做出了规定,民法总则草案在此基础上提出视情况恢复被撤销的监护人资格。对此,不少专家指出,对未成年人父母监护人资格的恢

复应当有限制。在对未成年人有性侵害、严重虐待等故意犯罪的情况下,监护人资格不能恢复。

解读:中国人民大学副校长王利明认为,在恢复监护人资格的问题上,要辩证看待“尊重被监护人意愿”,“对被监护人的意愿应该有第三方的客观判断,从而更最大限度地保障未成年人的利益”。

焦点4 如何保护动产和不动产被征收征用者权益

●给予公平合理补偿

内容:草案三审稿对公民动产和不动产因征收、征用而获得补偿的权利做出了原则性的规定。其中规定,为了公共利益的需要,依照法律规定的权限和程序征收、征用不动产或者动产的,应当给予公平、合理的补偿。

背景:今年11月发布的《中共中央 国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》提出,要完善财产

征收征用制度。遵循及时合理补偿原则,完善国家补偿制度,进一步明确补偿的范围、形式和标准,给予被征收征用者公平合理补偿。

解读:中国法学会民法学研究会副会长孙宪忠认为,民法总则草案的这一修改,与物权法已有的相关规定含义一致,也是落实中央关于保护产权的意见,体现了保护人民权利的思想。

安徽将停止全国英语等级考试

系全国首个试点省份, 大学英语四六级考试不受影响

□据 新华社合肥12月19日电

记者从安徽省教育招生考试院了解到,因参考人数大幅减少,安徽省从2017年起将停止全国英语等级考试,大学英语四六级等级考试仍正常举行。据悉,安徽是国内第一个试点停止全国英语等级考试的省份。

安徽省教育招生考试院发布公告称,从2017年起,安徽省将停止全国英语等级考试。舆论对取消英语等级考试众说纷纭,甚至引发取消大学英语四六级考试的担忧。

对此,安徽省教育招生考试院相关负责人表示,全国英语等级考试是一种证书性考试,由教育部考试中心负责设计并实施,应试者不分年龄、学历、户籍等背景;而大学英语四六级考试是由教育部高等教育司主办,用以检测普通高校非英语专业学生英语应用能力的一项教学性考试,应试者为普通高校学生。

安徽省教育招生考试院相关负责人表示,安徽省虽然停止全国英语等级考试,但不会影响大学英语四六级考试,更不可能取消此类考试,大学英语四六级考试每年仍将举办两次。

春节将至,四类电信诈骗或呈高发趋势

□据 新华社天津12月19日电

春节将至,不少诈骗分子会趁年底“捞一把”。360手机卫士发布安全预警称,随着移动支付不断普及发展,2017年春节前后,针对手机端的四类诈骗会呈现活跃的趋势。

假冒熟人诈骗高发。通过诱惑短信加恶意链接的方式,诈骗分子以“聚会照片”“春节红包”等内容诱骗手机用户点击短信链接,填写银行支付信息或要求转账汇款发红包。

专家提醒,短信中的陌生链接勿乱点,电话、短信、微信转账一定要多方核实。

网购骗局频发。年底将至,一些不良商家开始打着低价、省钱、拼团、帮砍价等名义进行欺诈,存在恶意APP窃取隐私信息、使用恶意营销手段增粉等恶意行为。

专家提示,不要被所谓的春节促销、低价回馈等消息蒙蔽,上当受骗。

积分兑换伪基站短信再来袭。临近年底,各种消费积分兑换进入高峰期,为了不让辛苦积攒的积分“清零”,多数人都会选择兑换。在商家给顾客发送兑换提醒短信时,一些诈骗分子也趁机进行诈骗。

专家提醒,电信运营商、银行等机构发来的短信,特别是有关积分兑换、实名制认证等信息,即使是官方的号码,也要通过其他官方渠道再次核实。

临近年底,骗子利用朋友圈、微信群来散播一些链接,用免费领取金额不等的现金红包作诱饵,一旦点击这些链接,手机用户将会被要求先关注微信号或填写个人身份证号、银行卡号、账户密码等信息,如果填写很可能导致银行卡被盗刷。

专家建议,下载手机APP,应到正规的经过安全检测的应用商店进行下载。

旅游导航 广告热线:65139988

洛阳中旅旅行社

海南三亚6天品质 1699元
中国北海,越南8天全包 1690元
港澳直飞5天纯玩 1990元
洛阳飞欧洲六国 5999元
洛阳飞昆大丽6天纯玩 特价
巴厘岛 2999元 泰新马 特价
普吉岛直飞6天纯玩 3380元
电话:64876788 13603966781
地址:涧西区委党校2号楼4楼422室